

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年5月29日 星期一 农历癸卯年四月十一 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10197期 总第10753期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



高质量发展中的人文经济学观察

发展为了谁,如何实现发展,这是发展价值取向的根本问题。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”“以高质量文化供给增强人们的文化获得感、幸福感”“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”……习近平总书记一系列重要论述,彰显高质量发展的人文价值取向。

经济发展以社会发展为目的,社会发展以人的发展为归宿,人的发展以精神文化为内核。

新时代新征程上,以习近平同志为核心的中共中央坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,坚持以人为本、文化赋能、以文兴业,为中国式现代化提供雄厚物质基础和磅礴精神动力。

坚持以人为本的发展宗旨——“满足人民日益增长的美好生活需要,文化是重要因素”

开局之年,伴随经济稳步回升向好,大江南北一幅幅美好生活的画卷更加清晰可感——

江苏苏州,老城新区各展风采;老城区里,人们在拙政园乘夜游,到沧浪亭听昆曲,古老园林有了新的“打开方式”;高新区里,现代化建筑高楼林立,创新企业蓬勃发展,为千年古城插上腾飞的翅膀。

山东淄博,工业老城因烧烤“出圈”;各地网游客纷纷前来“赶烤”,人们在这一特色消费中感受齐鲁大地的“好客文化”,更在美食文化与历史文化的融合中感受一座城的人气,一城人的文明。

陕西西安,千年唐风引人驻足;中国—中亚峰会的举行令这一古丝绸之路的东方起点人气更旺,登上千年城墙饱览古城风貌,到大唐芙蓉园体验礼仪之邦的待客之道,步入长安十二时辰主题街区共赴大唐盛世……

人文鼎盛,经济繁荣。人文与经济交融共生、相得益彰,越来越多地方正在形成高质量发展中的人文经济新形态。

顺应经济规律,人文经济是高质量发展的应有之义——

用现代设计呈现东方审美,让非遗文化绽放时尚气息……第三届消博会时装周上,众多国内设计师作品自信展现中式美学。

“中国时尚市场从无到有,中国消费者个性化表达持续彰显,进入到更优更精的阶段。”波士顿咨询公司亚太区时尚和奢侈品板块负责人杨立说。

商务部日前发布的《2022年中国消费市场发展报告》显示,中国已成全球第二大消费市场,居民消费呈现出品质消费需求旺盛、绿色消费蓬勃发展、健康消费显著升温等新特点。

进入新时代,我国社会主要矛盾转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

这意味着,我国长期所处的短缺经济和供给不足的状况已经发生根本性改变,人民对美好生活的向往总体上已经从“有没有”转向“好不好”。顺应社会主要矛盾的历史性变化,必须以高质量发展满足人们的多样化、多层次、多方面需求。

谷雨时节,海南省五指山市水满乡毛纳村。

热带雨林间,茶树吐绿,阵阵茶香沁人心脾;村寨里,草屋俨然,风情别致,随处可见的黎族文化气息吸引着各地游客。

“多亏了茶叶这个致富法宝,我们村民才摆脱了贫穷。”毛纳村驻村第一书记高力说,我们既要守好茶叶这片“金叶子”,让村民们物质生活更富足;也要传承好黎族文化,让文化遗产变成金山银山,丰富村民精神生活。

发展为了人民,是马克思主义政治经济学的根本立场。(下转第2版)

习近平同志《论科技自立自强》出版发行

新华社北京5月28日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论科技自立自强》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于科技自立自强的重要文稿50篇,其中部分文稿是首次公开发表。

科技自立自强是国家强盛之基、安全

之要。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视科技创新工作,坚持把创新作为引领发展的第一动力,把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,全面谋划科技创新工作,加快推进科技自立自强,基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,重大创新成果竞相涌现,我

国科技事业取得历史性成就,发生历史性变革,进入创新型国家行列。习近平同志围绕推进科技自立自强发表的一系列重要论述,立足党和国家发展战略全局,把握世界大势和时代潮流,深刻阐明了科技创新在人类社会进步中的重要地位,系统阐述了推进我国科技创新的战略目标、重点任务、重大举措和基本要求,提出了一系

列新思想新观点新论断新要求,对于我们深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,加快实现高水平科技自立自强,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,具有重要的指导意义。

深学争优 敢为争先 实干争效

引领汽车产业绿色发展

——走进国家级“绿色工厂”上汽宁德基地

近日,工业和信息化部发布2022年度国家级“绿色工厂”名单,上汽宁德基地入选。这是上汽宁德基地获评“2020年中国标杆智能工厂”后,又一次斩获权威荣誉。绿色低碳、智能高端已经成为我市新能源汽车“产业名片”上的两大关键词。

走进上汽宁德基地,干净整洁的现代工业车间让人耳目一新,位于基地中央的展厅,展示着“宁德智造”的新能源汽车最新车型,这些车型因绿色环保安全等优势,畅销全球市场。

“绿色产品”产自“绿色工厂”。国家级“绿色工厂”是由工业和信息化部自2017年以来组织开展的全国性评选活动,旨在加快推动绿色制造体系建设,打造绿色制造企业先进典型,强化绿色制造标杆引领,助力工业领域实现“碳达峰、碳中和”目标。

“上汽宁德基地入选,充分展现了其在绿色智能制造体系建设、创新数字化

转型等方面取得的成果,为上汽乘用车未来持续深化绿色产业升级、推动高质量发展提供核心竞争力。”市工信局相关负责人表示。

“党的二十大报告指出,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。我们在过去的几年内,投入资金开展了多项节能、节水技术改造项目,充分凸显了工厂对于节能、环保和减排工作的重视程度。节能环保项目的落实将有助于绿色工厂管理目标的实现。”上汽宁德基地相关负责人说。

作为智能化绿色工厂代表,上汽宁德基地构建了“智能装备”“智慧供应链”“大数据智脑”三位一体的汽车智能制造体系。以绿色低碳发展理念为指导,上汽宁德基地在生产制造过程中,通过实施精益生产和污染防治,实现工厂的用地集约化、原料无害化、生产洁净化、废物资源化、能源低碳化,从能源管理、资源利用等方面兑现企业可持续

发展目标。

走进上汽宁德基地,能感受到绿色低碳理念被嵌入新能源汽车生产的每一个环节。例如在能源供应方面,基地全部采用低能耗、环保的国内外领先设备。厂区内处处能见到太阳能灯,厂区还加快推进光伏电站的建设和使用,有效优化能源消费结构,引导工厂向能源低碳化、清洁化方向发展。“我们通过优化工艺、节能改造等措施,减少能源使用量,使公司生产运营更加低碳、环保,实现降本增效与生态环保双发展。”上汽宁德基地相关负责人说。

在总装车间,记者见到繁忙“奔跑”的自动驳运小车,该车运用5G、大数据、物资管理系统等,实现了生产运作、动力分配、原材料运输高度协调,大大提高了生产效率,也最大程度降低能耗。

据了解,上汽宁德基地根据分析确定的生产过程主要测量指标,对生产过程的有效性进行实时监测,建立了以各

车间生产工作为中心,统一调度协调生产的监控管理模式。此外,还采用对生产过程中关键工序监控技术和在主要工序监控点安装电子摄像头的方式进行动态管理。通过系列现代技术的应用,目前,上汽宁德基地工厂单位用地面积产值、单位产品主要污染物产生量、单位产品废气产生量、单位产品废水产生量、工业固体废物综合利用率、单位产品综合能耗等均达到行业前5%的领先水平。

当前,“碳达峰、碳中和”目标持续引领汽车产业变革。上汽集团持续推进创新转型战略,并提出“新能源汽车发展三年行动计划”。在此引导下,上汽宁德基地将绿色低碳理念渗透至各产业链环节,构建覆盖全生命周期的低碳管理体系,持续完善车辆设计与生产流程,提升新能源汽车产品的开发效率;扩大新能源汽车产品的普及,在生产端和使用端共同发力,推动全产业链实现绿色低碳高质量发展。 □ 本报记者 张文奎



近日,在柘荣县医院异地新建项目现场,住院楼、门诊楼主体框架已建设完成,工人正在进行室外道路、景观、绿化等扫尾施工。

据了解,柘荣县医院异地新建项目是市重点项目,总建筑面积8.9万平方米,设置总床数500张,主要新建医疗综合楼、康复中心、科研楼、传染楼、后勤保障用房以及妇儿楼等主要设施。 袁伏斌 摄

重大项目推进时

2023年南方(周宁)高山马铃薯种业与产业创新发展大会开幕

本报讯(见习记者 陈祎凝 文/图) 5月28日,2023年南方(周宁)高山马铃薯种业与产业创新发展大会在周宁县浦源镇溪坪村开幕。国内专家、科研人员等齐聚周宁,共商发展大计。

大会以“周宁有鲤·薯你最好”为主题,通过学术研讨、展览展示、参观考察、项目洽谈等,搭建交流互动、信息共享平台,构筑马铃薯产业开放、合作、互利、共赢的桥梁。

开幕式上,周宁县发布《福建省周宁县马铃薯产业高质量发展蓝皮书》以及《周宁县高山马铃薯产业高质量发展规划(2023-2030年)》,对福建及周宁县高山马铃薯产业发展现状、产业发展SWOT、发展思路、布局方案、保障措施等方面进行分析,为周宁高山马铃薯产业发展“精准赋能”。

同时,现场还进行南方(周宁)高山马铃薯繁育中心授牌,举行马铃薯新品种授权以及马铃薯购销、物流配送、院地战略合作签约仪式,并开展“周宁有鲤·邀您来种田”成果分享,为周宁高山马铃薯产业发展提供强有力支撑。

厨师技能竞赛、农特产品展示、非遗

项目活态展示、风光摄影展览、高山云雾茶品鉴……结合周宁特色,现场同步举办全域旅游宣传暨第二届高山土豆美食节和2023年南方(周宁)高山马铃薯种业与产业创新发展电商活动,吸引上万名游客参与。

据了解,周宁县是福建省高山马铃薯主产区之一。周宁高山马铃薯淀粉、还原糖、钾和锌等品质指标优于同类,拥有香、韧、糯的绝佳口感,深受本地和周边市场青睐。

近年来,周宁县依托良好生态资源,深耕周宁高山马铃薯等特色优势产业,深入实施产业“八个一”工程,通过“建基地、育主体、培龙头、促营销”等举措,推动产业链、供应链、价值链融合壮大。如今,周宁县从事马铃薯种植的专业合作社及大户近百家,产业链相关人员近2万人。2022年,周宁高山马铃薯产量2.5万吨,产值达1.5亿元。今年,周宁高山马铃薯种植面积达3万亩,成为助力乡村振兴、推进“两个增收”的支柱产业。

“下一步,周宁县将以此为契机,坚定走全产业链发展的路子,在种质资源创



新、栽培技术研究、产业主体培育、带动农民增收等方面持续发力,努力把“小土豆”办成“大产业”“大粮仓”,奋力打造全省一流、全国知名的高山种业创新基地。”周宁县主要负责人表示。

福建省政协原副主席陈增光、中国科学院院士谢华安出席大会。福建省农业农村厅党组成员、总畜牧兽医师吴顺意,福建省农科院党委书记肖铮,市政府副市长叶其发出席大会并致辞。

本期导读

加强旅游开发 振兴海岛经济

——第3版 本市·综合——

挥毫天际展新篇

——写在国产大飞机C919投入商业运营之际

——第7版 时事·九州——